

Yu.O. Kopchenkova

FEATURES OF OPERATIONAL INVESTIGATIONS CHARACTERISTIC OF CRIMES OF EXTREMIST NATURE

Yulia Kopchenkova – post-graduate student, the Department of Operational-Investigative Activity in Internal Affairs Agencies, St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, St. Petersburg; e-mail: uuu310@yandex.ru.

We consider the concept of operational investigations characteristic of crimes and its place in the system of crime characteristics distinguished in legal sciences. We reveal and describe the features of operational investigations characteristic of crimes of extremist nature.

We look at ways of getting information containing extremist ideology and relevant to the investigation. We introduce a range of measures contributing to increasing the effectiveness of investigative work as ways to detect individuals and communities of extremist nature in information space.

Keywords: crimes of extremist nature; features of crimes of extremist nature; operational investigations characteristic; information space; extremist ideology; motives of extremist activity.

Ю.О. Копченкова

ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Юлия Олеговна Копченкова – адъюнкт кафедры оперативно-розыскной деятельности в органах внутренних дел, Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, г. Санкт-Петербург; e-mail: uuu310@yandex.ru.

В статье рассмотрено понятие «оперативно-розыскная характеристика преступления» и её место в системе характеристик преступлений, выделяемых в различных юридических науках. Выявлены и описаны особенности оперативно-розыскной характеристики преступлений экстремистской направленности.

Рассмотрены способы добывания информации, содержащей экстремистскую идеологию и представляющей оперативный интерес. Предложен перечень мер, способствующих повышению эффективности использования оперативно-розыскных мероприятий как средств выявления лиц и сообществ экстремистской направленности в информационном пространстве.

Ключевые слова: преступления экстремистской направленности; признаки преступлений экстремистской направленности; оперативно-розыскная характеристика; информационное пространство; экстремистская идеология; мотивы экстремистской деятельности.

В настоящее время во всех юридических науках, изучающих преступность, разработаны характеристики преступлений применительно к конкретной юридической науке: в криминалистике – криминалистическая характеристика преступлений, в

криминологии – криминологическая, в уголовном праве – уголовно-правовая. Не является исключением и теория оперативно-розыскной деятельности, рассматривающая оперативно-розыскную характеристику преступлений. Следует отметить,

что споры среди ученых о наличии такого понятия, как «оперативно-розыскная характеристика» и её содержании продолжают и сейчас, связано это с формированием фундаментальных категорий теории оперативно-розыскной деятельности. Так, например, Р.С. Белкин [4, с. 224], С.И. Захарцев [10, с. 97; 11, с. 131] опровергли наличие в теории оперативно-розыскной деятельности такой категории, как «оперативно-розыскная характеристика». Вместе с тем, большинство исследователей теории оперативно-розыскной деятельности [8, с. 73; 12, с. 34; 14, с. 88; 16, с. 129; 17, с. 14; 18, с. 14; 19, с. 110; 21, с. 133; 22, с. 7; 25, с. 99–100; 26, с. 58] придерживаются мнения, что такая категория имеет право на существование и необходима для реализации целей и задач нормативных правовых актов в сфере оперативно-розыскной деятельности. Исследование оперативно-розыскной характеристики преступлений экстремистской направленности определяется необходимостью получения разведывательно-поисковой информации о таких преступлениях и лицах, их подготавливающих, совершающих, совершивших, которая может способствовать пресечению, предупреждению, раскрытию и выявлению названных преступлений.

В целях повышения эффективности оперативно-розыскных возможностей при пресечении, предупреждении, раскрытии и выявлении преступлений экстремистской направленности оперативным сотрудникам необходимо владеть достоверной информацией о характере преступной деятельности (механизме совершения преступлений), оперативной обстановке, о лицах, совершающих преступления экстремистской направленности и др. В итоге собирания, систематизации, изучения и оценки данной информации и образовывается оперативно-розыскная характеристика преступлений экстремистской направленности. Формирование рассматриваемой характеристики связано с характеристиками преступлений экстремистской направленности в других науках, вместе с тем знание оперативно-розыскной характеристики позволяет обосновать оперативному

сотруднику проведение ОРМ, их цели и задачи [15, с. 18].

Оперативно-розыскная характеристика преступлений экстремистской направленности имеет особенности, отличающие ее от оперативно-розыскных характеристик других преступлений, влияющие на их выявление, предупреждение и раскрытие.

Связь оперативно-розыскной характеристики с иными характеристиками преступлений экстремистской направленности

Информационную форму, в которую включены части уголовно-правовой, криминалистической, криминологической, характеристик преступлений экстремистской направленности, условия и причины, создающие благоприятную среду для их совершения, и иная оперативно-значимая информация, направленная на комплектование необходимых поисковых признаков и негласных методов, в теории оперативно-розыскной деятельности требуется выделять в оперативно-розыскной характеристике. Состав характеристик (криминалистической и оперативно-розыскной) преступлений экстремистской направленности определяется двумя постоянно действующими факторами: наличием данных, свидетельствующих о цели и мотиве данных преступлений; наличием данных о механизме совершения преступлений (обстановка, способы и методы совершения, подготовка, и сокрытия преступления).

Характеристика личности и ее мотивов в экстремистских сообществах и группах

Оперативно-розыскная характеристика преступлений экстремистской направленности включает сведения о личности (экстремистские группы или сообщества), являющейся одним из её элементов. Совершение таких преступлений, как правило, связано с финансированием их международными неправительственными фондами и участием в них иностранных граждан. Целью таких фондов становится подрыв безопасности Российского государства и дестабилизация обстановки внутри страны. Преступления экстремистской направленности являются умышленными преступле-

ниями, при этом во многих случаях совершение названных преступлений рассчитывается заблаговременно. В связи с этим изучение предварительной подготовки преступника к совершению преступления предполагает возможность получения оперативно-значимой информации не только о способах приготовления и совершения преступления, но, кроме того, о настоящих мотивах, побудивших его к преступной деятельности.

В различных науках – психологии, социологии, уголовном праве, теории оперативно-розыскной деятельности, криминалистике – предметом исследования могут быть цели и мотивы осуществления различных действий человека. Однако любой из перечисленных наук для выполнения поставленных перед науками задач присущ свой индивидуальный подход к изучению целей и мотивов действий человека. Так, например, по мнению ученых в области теории оперативно-розыскной деятельности А.Г. Ахмедова и Т.О. Бозиева, «основным фактором, привлекающим людей, особенно молодежь, в экстремистские сообщества и субкультуры является стремление приобрести определенные характеристики, позволяющие выделяться из общей массы, будь то большого города, населенного пункта или учебного заведения и т.д.» [3, с. 123].

Познание исключительных мотивов, присущих для лиц, совершающих преступления экстремистской направленности, даст возможность предположить типовые оперативно-розыскные версии о личности преступника, о присутствии у него экстремистской идеологии, а также даст возможность использовать данные сведения при составлении розыскного профиля или психологического портрета преступника, который впоследствии будет способствовать результативному проведению ОРМ, а в дальнейшем – и следственных действий.

Результаты обобщения и систематизации статистических данных, представленные Верховным судом Российской Федерации по преступлениям, связанным с экстремистской направленностью, свидетельствуют об увеличении в них удельного ве-

са иностранных элементов, которые в дальнейшем и будут влиять на обоснование содержания различных характеристик, в том числе и на оперативно-розыскную. Именно портрет экстремистки ориентированной личности будет отражать ее устойчивые криминогенно-экстремистские свойства и определять особенности применения тех или иных методов и средств оперативно-розыскной деятельности, а также оперативно-розыскных сил. Преступления экстремистской направленности характеризуются свойственными лишь только для указанной группы преступлений мотивами, такими как идеологическая, расовая, политическая, религиозная, национальная ненависть или вражда либо ненависть или вражда в отношении какой-либо социальной группы [23, с. 223]. Например, мотивация преступного поведения у лиц, совершающих преступления экстремистской направленности в информационном пространстве, зависит от факта того, является ли преступник носителем экстремистской идеологии и причисляет ли себя к экстремистским организациям и движениям. В случае причисления себя к экстремистским организациям и движениям, как правило, характер размещенных материалов идет в русле той идеологии, носителем которой он является, т.е. в случае, если лицо причисляет себя к национал-социалистическому движению, то содержание запрещенного контента, выложенного лицом, будет направлено на унижение лиц еврейской национальности, истребление граждан по признаку нации; если лицо причисляет себя к праворадикальному движению, то содержание запрещенного контента будет направлено на разжигание ненависти к народам Кавказа, мусульманам как представителям исламской религии; если лицо причисляет себя к леворадикальному движению, то содержанием контента будут являться призывы к насильственному свержению действующего конституционного строя, оскорблению чувств верующих. В случае, когда лицо не причисляет себя ни к каким перечисленным движениям, размещение информации, направленное на разжигание розни, призы-

вы к экстремистским действиям, в том числе насильственным действиям в отношении представителей социальных групп, оскорбление чувств верующих зачастую связаны с тем информационным полем, в котором сосуществует лицо до совершения преступления и которое в достаточный срок формирует его негативное отношение. Личность преступника, совершающего преступления экстремистской направленности, является основным элементом механизма преступления, позволяющим выделить и проанализировать связи практически между всеми элементами криминалистической характеристики, оперативно-розыскной характеристики данного вида преступлений, а также выдвинуть версии о личности субъекта преступления, его социально-демографических характеристиках и наличии у него экстремистской идеологии, что и приведет к раскрытию совершенного преступления.

Обстановка и способ совершения преступлений экстремистской направленности (в том числе и в информационном пространстве)

Стремительное развитие сети «Интернет» предоставило возможность экстремистским организациям использовать ее ресурсы в качестве одной из форм экстремистской деятельности. Следовательно, нам представляется возможным предположить, что одним из способов изучения личности подозреваемого и обвиняемого по преступлениям экстремистской направленности, совершенным в информационном пространстве, является его распознавание с помощью оперативно-розыскных мероприятий. В силу своей относительной новизны данный способ изучения личности подозреваемого и обвиняемого находит отражение в работах Ю.М. Антоняна, А.С. Бойцова, Ю.Ф. Чуфаровского, И.Ю. Сундиева, А.А. Смирнова, А.И. Кундетова, В.П. Федотова, В.О. Давыдова, А.Х. Валеева [2, с. 15; 5, с. 224; 7, с. 126; 9, с. 73; 24, с. 186].

Рассматривая Интернет как средство изучения личности подозреваемого и обвиняемого по преступлениям экстремистской направленности, совершенным в ин-

формационном пространстве¹, представляется целесообразным, используя подходы, разработанные в данных исследованиях, остановиться на содержании выделенных направлений.

Так, например, Ю.Ф. Чуфаровский предложил «схему изучения конкретной личности оперативным сотрудником, которая построена с учётом особенностей оценки объектов интереса правоохранительных органов в условиях соблюдения конспирации. В результате анализа информации, содержащейся в сети «Интернет», оперативный сотрудник может, не выходя из кабинета, используя только персональный компьютер, заполнить в этой схеме 70% пунктов, необходимых для составления всесторонней характеристики личности – объекта интереса правоохранительных органов» [27, с. 208]. Еще одним не менее значимым фактором является осуществление оперативно-розыскных мероприятий с целью выявления конкретных лиц, подозреваемых в преступлениях экстремистской направленности в сети «Интернет», документирования их преступной деятельности, сбора информации о них, что в итоге позволяет всесторонне распознать признаки преступной деятельности этих лиц. Одним из эффективных приемов реализации указанных мер является внедрение и последующее участие сотрудников правоохранительных органов в закрытых сетевых сообществах, чатах и иных формах интернет-коммуникации экстремистских формирований, что позволяет

¹ Результаты анализа научных работ, исследования практики расследования, опроса следователей и оперативных сотрудников позволили к преступлениям экстремистской направленности, совершенным в информационном пространстве, отнести следующие составы: ч. 2 ст. 119 УК РФ (Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью); ч. 4 ст. 150 УК РФ (Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления); ч. 2 ст. 280 УК РФ (Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности); ст. 282 УК РФ (Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства); ст. 282.1 (Организация экстремистского сообщества); ст. 282.2 (Организация деятельности экстремистской организации); ст. 282.3 (Финансирование экстремистской деятельности).

изучить данную проблему «изнутри». За исключением общепринятых методов ОРД для решения задач, связанных с изучением личности подозреваемого или обвиняемого по вышеуказанным преступлениям, могут использоваться и новые технологии автоматизированного сбора и анализа информации в сети «Интернет» по технологиям «больших данных» (bigdata).

Многочисленные методы автоматизированного мониторинга интернет-пространства, применяемые спецслужбами разных стран мира, получили широкую огласку после откровений бывшего сотрудника ЦРУ и АНБ Э. Сноудена в 2013 г. В России известно несколько поколений системы СОПМ, применяемых для сбора информации в сетях телефонной, подвижной и беспроводной связи и радиосвязи, информационно-телекоммуникационных сетях, включая сеть «Интернет». Они выступают эффективным средством проведения оперативно-розыскных мероприятий в указанных сетях, в том числе, в целях сбора информации о личности подозреваемых. Однако хотелось бы остановиться на несколько ином типе систем сбора информации, в основе которых лежит проработка огромного массива разнообразных сведений из различных баз данных с целью получения определенных знаний (т.н. технологии интеллектуального анализа данных, или datamining). В правоохранительной деятельности таким искомым знанием чаще всего выступает информация, представляющая оперативный интерес. Одним из примеров применения подобных технологий являются программы датамайнинга компании «Palantir» (<http://www.palantir.com/>), активно применяемые ЦРУ и ФБР [6].

Программное обеспечение «Палантира» способно быстро, в режиме параллельной обработки анализировать все доступные ему базы данных и выявлять связанные друг с другом фрагменты информации, такие как записи о финансовых транзакциях и сделках, образцы ДНК и отпечатки пальцев, образцы звуков и видеоклипы, топографические карты и поэтажные планы зданий, агентурные сообщения

разведки и данные радиоперехвата, новости СМИ, фотографии и т.д. После чего программа обобщает и с применением современных технологий визуализации данных отображает результаты анализа в удобном формате. Посредством рассмотрения каждого отдельного действия человека как части «общего паттерна активности» данная система интеллектуального анализа способна выявлять определенное подозрительное поведение по заданным алгоритмам.

Благодаря использованию подобных систем интеллектуального анализа данных возможен автоматизированный мониторинг активности экстремистов в сети «Интернет», который, наряду с одновременным анализом информации о других типах их активности в оффлайн-среде, способен помочь идентифицировать их, получить информацию о личности подозреваемого и информацию о замышляемых им действиях, которые возможно установить посредством проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Как отмечалось выше, применение Всемирной информационной сети рационально вследствие того, что в ней содержится массив информации о личностях фигурантов, представляющий интерес для сотрудников оперативных подразделений. При выявлении указанной информации о личности подозреваемого в преступлениях экстремистской направленности можно установить следующие стороны его жизни:

- информацию о родственниках (близких и дальних);
- информацию о криминальных связях;
- информацию о фактах общения с лицами, не входящими в ближайшее окружение, но располагающими информацией о фигуранте;
- информацию о метах предпочтительного нахождения фигуранта, о его увлечениях и повадках [13, с. 66].

Приведенные положения во многом предопределили активное использование оперативно-розыскных мероприятий во Всемирном информационном пространстве для реализации целей и задач, связанных с изучением личности подозреваемого

и обвиняемого по преступлениям экстремистской направленности. В дополнение хотелось бы внести предложение об осуществлении ряда организационных мер в целях повышения эффективности противодействия преступлениям экстремистской направленности, совершенным в информационном пространстве.

В первую очередь это касается установления межгосударственного взаимодействия правоохранительных органов и специальных служб в части, касающейся оперативно-розыскного мониторинга киберпространства, целью которого является выявление экстремистских организаций, распространяющих свою идеологию посредством информационно-телекоммуникационных сетей. Данная мера предлагается с учетом трансграничного характера изучаемой преступной деятельности.

«В целях повышения эффективности использования оперативно-розыскных мероприятий как средства выявления лиц экстремистской направленности в информационном пространстве необходимо:

- создать межведомственные рабочие группы, имеющие возможность наладить взаимодействие при осуществлении оперативно-розыскной деятельности в целях раскрытия и расследования вышеуказанных преступлений;

- провести комплекс научных исследований, результатом которых должны стать обоснованные методические рекомендации по тактически грамотному осуществлению оперативно-розыскных мероприятий в сети «Интернет», включая и оперативное внедрение в рассматриваемые криминальные структуры специально подготовленных сотрудников органов внутренних дел и специальных служб. При этом должны обстоятельно исследоваться особенности правовой природы и средства достижения негласности оперативно-розыскной деятельности при ее осуществлении в сети «Интернет» [20, с. 89];

- осуществить подготовку кадрового состава правоохранительных органов и специальных служб, занимающихся вопросами противодействия экстремизму, результатом которой станет возможность

решать специфические задачи оперативно-розыскного противодействия экстремистским организациям, использующим поле деятельности информационное пространство. Особо отметим, что для организации такой подготовки необходимо осуществление ряда мероприятий, а именно следует создать новые специальности, процесс обучения которым будет основываться на новых рабочих программах, преподаваемых квалифицированными специалистами, это же касается и образовательных учреждений, где будет осуществляться подготовка; создать материальную базу, которая будет включать в себя высокотехнологичное инфокоммуникационное оборудование, новейшие оперативно-технические средства и аппаратно-программные комплексы.

Безусловно, это далеко не полный перечень мер, способствующих повышению эффективности использования оперативно-розыскных мероприятий как средств выявления лиц экстремистской направленности в информационном пространстве, однако даже их реализация, на наш взгляд, могла бы существенным образом повлиять на улучшение качества противодействия экстремистским преступлениям в нашей стране.

Отдельно остановимся на способах выявления материалов с признаками экстремистской идеологии в информационном пространстве сотрудниками правоохранительных органов и специальных служб.

В настоящее время выявление вышеуказанных материалов может проводиться несколькими способами. Одним из таких способов является использование специальных программ для поиска экстремистских материалов на форумах и в социальных сетях. Эти программы автоматизированы и находят запрещенные материалы по ключевым маркерам. Основными достоинствами данных программ является быстрота поиска и легкость в использовании. Но существует и значительный недостаток, а именно высокая цена данных программ. В связи с этим правоохранительными органами и специальными службами, которые ведут работу по противодействию экстремизму, используется «ручной» способ

поиска указанных материалов, который заключается в том, что оперативный сотрудник в ходе проведения поисковых мероприятий, направленных на выявление в сети «Интернет» ресурсов, распространяющих экстремистские идеи, использует характерные фразы и словосочетания (например, фразы из трудов исламского богослова Саида Нурси), названия экстремистских и террористических материалов (например, «Книга Джихада»). Также характерные фразы, словосочетания и их фрагменты могут браться, в частности, в постоянно пополняющемся Федеральном списке экстремистских материалов, опубликованных на сайте <https://minjust.ru/ru/extremist-materials> [24, с. 186].

Для проведения эффективного и результативного «ручного» поиска оперативными подразделениями также используется специализированный «язык запросов». «Например, российская поисковая система "Яндекс" позволяет искать как в отдельных элементах внутри страницы, так и в относящейся к ней служебной информации (внутри заданного домена, типа документа и т.п.) или в связанной с ней информации. Поиск можно вести как по самим хостам, так и по словам, находящимся на заданной странице» [24, с. 188].

Этот способ выявления материалов с признаками экстремистской и террористической идеологии является наиболее используемым.

Таким образом, следует отметить, что установленные особенности оперативно-розыскной характеристики преступлений экстремисткой направленности отличают её от оперативно-розыскных характеристик иных преступлений. Знания указанной характеристики позволят оперативным сотрудникам территориальных органов МВД России своевременно выявить признаки указанной группы преступлений, выдвинуть оперативно-розыскные версии и иные мероприятия в целях документирования преступной деятельности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алиев А.Н. Понятие и содержание оперативно-розыскной характеристики

преступлений, совершаемых в сфере медицинского страхования // Российский следователь. 2011. № 23. С. 37–40.

2. Антонян Ю.М. Личность преступника как объект научного изучения // Актуальные проблемы юридической науки и их отражение в учебном процессе. М.: Норма, 2008.

3. Ахмедов А.Г., Бозиев Т.О. Вопросы контроля за виртуальными экстремистскими группами и участниками различных субкультур // Новеллы права, экономики и управления: сб. научных трудов по материалам Междунар. науч.-практ. конф. Гатчина: Изд-во ГИЭФПТ, 2020. С. 122–129.

4. Белкин Р.С. Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня. Злободневные вопросы российской криминалистики. М.: Норма, 2001.

5. Бойцов А.С., Федоров С.В. Использование информации о пользователях социальных сетей Интернета в целях сыска при осуществлении частной детективной деятельности // Современные проблемы и задачи обеспечения информационной безопасности: труды Международ. науч.-практ. конф. «СИБ-2014». М.: МФЮА, 2014. С. 217–224.

6. Бред Киви. Palantir, или Говорящие камни на службе ЦРУ // 3D New. 16 декабря 2011 г.: [сайт]. URL: <http://www.3dnews.ru/621533> (дата обращения: 10.11.2021).

7. Валеев А.Х. Борьба с проявлением экстремизма в сети «Интернет» // Бизнес в законе. 2011. № 6. С. 125–127.

8. Гребельский Д.В. О соотношении криминалистических и оперативно-розыскных характеристик // Криминалистическая характеристика преступлений: сб. науч. трудов. М.: 1984. С. 70–73.

9. Давыдов В.О. Обнаружение признаков преступлений экстремистской направленности, совершаемых с использованием средств социальной компьютерной коммуникации // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. 2013. № 5-2. С. 70–77.

10. Захарцев С.И. Наука оперативно-розыскной деятельности: философский, теоретико-правовой и прикладной аспекты: монография / Юридический ф-т Санкт-

Петербургского государственного университета. СПб., 2011. С. 262.

11. *Захарцев С.И., Кирюшкина Н.О.* Новые фантомы оперативно-розыскной деятельности: оперативно-розыскная характеристика и оперативно-розыскной кодекс // *Юридическая наука: история и современность*. 2013. № 9. С. 94–101.

12. *Климов И.А., Синилов Г.К.* Актуальные проблемы развития теории и совершенствования практики ОРД в условиях современного российского общества // *Теоретические и практические проблемы оперативно-розыскной деятельности: сб. статей*. Калининград, 1999. С. 34.

13. *Коллантай В.А.* Использование метода мониторинга социальных сетей с целью установления лиц, совершающих хищения в сфере ЖКХ // *Вестник Барнаульского юридического института МВД России*. 2013. № 5. С. 66–68.

14. *Кондратьев М.В.* Оперативно-розыскная характеристика преступлений: к описанию понятия // *Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики*. 2012. № 5 (19): в 2-х ч. Ч. 1. С. 88–90.

15. *Ларичев В.Д.* Оперативно-розыскная характеристика экономических преступлений: понятие и содержание // *Оперативник (сыщик)*. 2007. № 2. С. 15–20.

16. *Ларичев В.Д.* Вопросы формирования частных криминалистических и оперативно-розыскных методик // *Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского*. 2015. № 2. С. 126–132.

17. *Ларичев В.Д.* Оперативно-розыскная характеристика экономических преступлений: монография. М.: Юрлитинформ, 2016. С. 210.

18. *Луговик В.Ф.* Проблемы формирования учения об оперативно-розыскной характеристике преступлений // *Оперативник (сыщик)*. 2006. № 49. С. 13–16.

19. *Насыров Р.Р.* Оперативно-розыскная характеристика преступления: пробле-

мы содержания // *Вестник Владимирского юридического института*. 2012. № 3(24). С. 108–110.

20. *Павличенко Н.В., Самоделкин А.С.* Негласность в оперативно-розыскной деятельности // *Вестник Волгоградской академии МВД России*. 2013. № 3. С. 88–93.

21. *Панов А.Ю.* Сущность и содержание оперативно-розыскной характеристики налоговых преступлений // *Проблемы экономики и юридической практики*. 2017. № 5. С. 132–135.

22. *Самсонов В.А.* Оперативно-розыскное противодействие преступлениям, совершаемым этническими организованными группами (по материалам Восточно-Сибирского и Дальневосточного регионов): автореф. дис. ...канд. юрид. наук. СПб., 2005. С. 21.

23. *Сарычева И.В.* Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступлений экстремистской направленности // *Общество и право*. 2014. № 3. С. 220–224.

24. *Судиев И.Ю., Смирнов А.А., Кундетов А.И., Федотов В.П.* Теория и практика информационного противодействия экстремистской и террористической деятельности: монография. М., 2014. С. 240.

25. *Танасевич В.Г., Образцов В.А.* О криминалистической характеристике преступлений // *Вопросы борьбы с преступностью*. 1976. № 25. С. 97–103.

26. *Тарсуков К.М., Шиенок В.П.* Анализ теоретического подхода к выработке понятия «оперативно-тактическая характеристика» в теории оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел // *Актуальные вопросы получения, оценки и использования информации в оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел: межвуз. сб. науч. трудов*. Киев, 1986. С. 54–63.

27. *Чуфаровский Ю.Ф.* Психология оперативно-розыскной и следственной деятельности: монография. М.: Проспект, 2010. С. 208.